

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ (Προεδρεύουσα των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο κ. Καμμένος.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Ειδικός Αγορητής των ΑΝ.ΕΛ.): Συμπληρωματικά, συμφωνώ με τους συναδέλφους σε όλα. Θα ήθελα να καλέσουμε από τους ελεγκτές της Εταιρείας, όσους έχουν υπογράψει τους ισολογισμούς τα τελευταία πέντε χρόνια.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ (Προεδρεύουσα των Επιτροπών): Εννοείτε από τους λογιστές;

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Ειδικός Αγορητής των ΑΝ.ΕΛ.): Ναι, ναι, για να δούμε τους ισολογισμούς.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΙΛΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο κ. Καμμένος.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Ειδικός Αγοραστής των ΑΝ.ΕΛ.): Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ. Δεν θα μακρηγορήσω. Μου έκανε μεγάλη εντύπωση και θετική θα έλεγα η εισήγηση του συναδέλφου από τις Σέρρες του Ποταμιού ως άνθρωπος ο οποίος τυγχάνει να έχω διαχειριστεί χρηματοοικονομικά κομμάτια αγαθών όπως είναι τα τρόφιμα στις παγκόσμιες αγορές. Έχω να πω ότι στη συγκεκριμένη περίοδο που διανύουμε και θέλω να επιστήσω την προσοχή στην Κυβέρνηση σ' αυτό που θα πω. Ένα από τα βασικά προϊόντα παγκόσμια το οποίο όλοι κοιτούν να επενδύσουν πάνω στα τρόφιμα είναι και η ζάχαρη μαζί με τον καφέ και άλλα που δεν είναι της παρούσης. Γιατί αυτό; Διότι οι επενδύσεις και οι κινήσεις των κεφαλαίων παγκόσμια επειδή δεν αποδίδουν σε κρατικά ομόλογα έχουν αρνητικά επιτόκια δεν επιδίδουν σε άλλες αν θέλετε ασφαλείς επενδύσεις ούτε στο πετρέλαιο που έχει πέσει, ούτε στο χρυσό. Το μεγαλύτερο ζήτημα στο οποίο επενδύονται τα παγκόσμια κεφάλαια είναι το τρόφιμο λέγεται ασφάλεια τροφίμων, food security, το οποίο σημαίνει ότι όλα τα αραβικά και όχι μόνο κεφάλαια της Άπω Ανατολής πηγαίνουν επάνω στα τρόφιμα για τη διατροφική ασφάλεια. Γνωρίζοντας πολλά όχι τόσο όσο τοπικά μας εξήγησε ο συνάδελφος από τις Σέρρες, θα πρέπει να επιστήσουμε την προσοχή στην γεωπολιτική στρατηγική σημασία της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης, η οποία είναι για μένα προσωπικά μία από τις βασικότερες βιομηχανίες στην Ελλάδα που πρέπει να διατηρηθούν σε ελληνικά χέρια και με έλεγχο και υγιή τρόπο να αναδιαρθρωθούν, να εξυγιανθούν να δούμε καινούργια επιχειρηματικά πλάνα και όχι μόνο για τα Βαλκάνια, αλλά να παίξουμε παγκόσμια. Έχουμε δυνατότητες να παίξουμε παγκόσμια όπως στο πετρέλαιο και στο χρυσό, τα έχουμε πει, δεν μπορεί να παίρνουν οι σκουριές τον χρυσό να τον πουλάνε και να μην κρατάει η Ελλάδα 10 κιλιά το χρόνο και να φεύγουν τόνοι έξω, όπως και στον Έβρο και το ασήμι κ.λπ.. Η Ελλάδα πρέπει να κατανοήσει επιτέλους με αυτή την κυβέρνηση και αυτός είναι και ο δικός μας ρόλος γιατί ο ρόλος μας δεν είναι διαχειριστικός, ο ρόλος μας είναι εκτελεστικός. Δεν θα επιτρέψουμε σ' αυτούς οι οποίοι απαξίωσαν τα στοιχεία ενεργητικού της Ελλάδος δηλαδή ότι είναι αυτό, γεωργική παραγωγή, πετρέλαιο, φυσικός πλούτος, μέχρι και τον τουρισμό διέλυσαν και

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

προσπαθούν να τον διαλύσουν αυτή τη στιγμή με τα κύματα λαθρομεταναστών να διαλύσουν και να απαξιώσουν όλη τη χώρα έτσι ώστε να μην έχουμε τίποτα να επενδύσουμε και να πατήσουμε πάνω για την επόμενη μέρα την αναπτυξιακή που χρειαζόμαστε όλοι. Είναι πάρα πολύ επικίνδυνο και δεν θα ήθελα να τελειώσει αυτή η συζήτηση που κάνουμε σήμερα χωρίς τουλάχιστον να αναλογιστούμε τις ευθύνες όλοι μας χωρίς εκδικητισμό των κυβερνήσεων που πέρασαν οι οποίες φανταστείτε και παραστατικά θα το πω - ήρθε μία μέρα, μία απόφαση, μία οδηγία της ευρωκουμόνας, έχω γράψει 5 άρθρα για τη ευρωκουμόνα που μας διοικεί σήμερα, δεν είναι συντηρητική Ευρώπη είναι ευρωκουμουνιστική και θα πρέπει να δούμε όταν λέμε για τον καπιταλισμό αν είναι ο καπιταλισμός του κράτους καλύτερος από τον καπιταλισμό των ιδιωτών. Κλείνω την παρένθεση. Όταν ήρθε η Οδηγία μείωσης στο 50% των ποσοστώσεων το οποίο ήταν σαν ένα μνημονιακό μέτρο φανταστείτε κόβω οριζόντια τους μισθούς, τι έκαναν οι κυβερνήσεις. Διατήρησαν τα ίδια έξοδα; Έκαναν τις ίδιες προβλέψεις πωλήσεων, εξόδων, αναδιάρθρωσης χρέους; Φανταστείτε ότι αυτή η βιομηχανία η στρατηγική βιομηχανία μία μέρα απώλεσε το 50% των τιμητικών της εσόδων από τις πωλήσεις. Τι έκανε η Κυβέρνηση εκείνη τη στιγμή; Είπε ευχαριστώ πάρα πολύ, θα συνεχίσω να δανείζομαι σαν ένα δημόσιο μπάχαλο για να έχω τις στρατιές - και θα μας συγχωρήσετε και αυτό και οι εργαζόμενοι - των εργαζομένων οι οποίοι φυσικά βολεύτηκαν, δεν είπαν ρε παιδιά αφού είναι το κράτος μαμά και μου κόβει τις πωλήσεις στο μισό, δεν πρέπει να κόψω όχι αναλογικά αλλά κι εγώ κάτι από το μισθό μου, κάτι από τα έξοδα να κάνουν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι για να διασφαλίσουν τις θέσεις τους και την βιωσιμότητα της εταιρείας η οποία τους πληρώνει έστω και αν ήταν κρατική τις θέσεις εργασίας τους και το μέλλον των ίδιων αλλά και των παιδιών τους. Παρ' αυτά τι έγινε; Φούσκωναν τα χρέη. Εάν διαβάσει κανείς τους ισολογισμούς θα καταλάβει τα λάθη που έχουν γίνει στα νούμερα τα οποία μεταφράζονται σε ποιοτικά, στρατηγικά λάθη για την Ελλάδα. Δεν τίθεται θέμα να συζητήσουμε το αν θα στηρίξουμε σαν ΑΝ.ΕΛ. τη συγκεκριμένη ενέργεια και πρόταση της Κυβέρνησης, φυσικά και θα τη στηρίξουμε. Συμφωνώ με πολλούς συναδέλφους που πέρασαν από το βήμα και να δούμε πού πήγαν τα χρήματα, να δούμε τι θα κάνουμε, θα ήθελα να δω κι εγώ και η Βουλή το νέο επιχειρηματικό πλάνο, να δούμε το νέο διοικητικό συμβούλιο, να δούμε εάν στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου που είναι η

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

προκαταβολή τα 30 εκατ. αν θα συμμετάσχει η Αγροτική, η Πειραιώς, να δούμε τι θα γίνει και σ' αυτό το ζήτημα.

Επίσης, πληροφορήθηκα ότι πάρθηκε ένα δάνειο 10 εκατ. από την Πειραιώς τώρα τελευταία με εγγυήσεις επιταγές και κομμάτια από μέρη αποθεμάτων ζάχαρης. Καλώς εδόθη δεν ήταν κάποιο κόκκινο ή μαύρο δάνειο. Να δούμε όμως χωρίς αποσπασματικές κινήσεις που θα πάμε οργανωμένα να σώσουμε αυτή τη βασική βιομηχανία στρατηγική για την Ελλάδα. Υπάρχουν υποχρεώσεις. Διαβάζοντας τους ισολογισμούς και τα αποτελέσματα χρήσεων προς τρίτους προμηθευτές, προς ΙΚΑ και τα οποία πρέπει να διευθετηθούν. Θα καλούσα αυτή τη στιγμή εάν θέλετε σε μία συζήτηση ανοιχτή διότι γνωρίζω και έχω διαβάσει πρακτικά και των συναδέλφων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ την περίοδο του 2010 και του 2011 ειδικά όταν η ΝΔ ήταν απέναντι από το ΠΑΣΟΚ όταν το ΠΑΣΟΚ κυβερνούσε και έφερε τις ρυθμίσεις αυτές πάνω στη βιομηχανία. Έχω τις θέσεις τους καταγεγραμμένες μία προς μία. Θα ήθελα να μην αλλάξουν σήμερα θέση διότι έχω να πω οι τότε θέσεις τους ήταν πολύ σωστές. Να μην αλλάξουν πολιτικά θέσεις σήμερα επειδή άλλαξε η κυβέρνηση. Μία υγιής θέση για να σώσουμε μία στρατηγική βιομηχανία στην Ελλάδα είναι υγιής θέση και δεν μπορεί να παρερμηνευτεί ανάλογα με το ποιος κυβερνά αυτό τον τόπο. Θα πρέπει επίσης να συμφωνήσουμε εάν έρθει η στιγμή της ιδιωτικοποίησης στρατηγικά και βάση επιχειρηματικού πλάνου και μελετών και υποθέσεων, το τι συμφέρει την Ελλάδα. Η Ελλάδα αυτή τη στιγμή είναι μια κυρίαρχη χώρα, αυτό κάνει αυτούς τους μήνες που κυβερνά η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝ.ΕΛ.. Προσπαθούμε να φέρουμε την πολιτική διαπραγμάτευση μπροστά, το συμφέρον της πατρίδας μπροστά, των Ελλήνων εργαζομένων και των στρατηγικών στόχων της Ελλάδας. Μέσα σ' αυτούς τους στόχους πρέπει να είναι και η Ελληνική Βιομηχανία Ζάχαρης. Δεν μπορεί από έναν ικανότατο τεράστιο παραγωγό να καταστεί αυτή η βιομηχανία ο μεγαλύτερος εισαγωγέας. Δηλαδή, τέτοιο αυτογκόλ και συγγνώμη για την έκφραση, δεν είχα φανταστεί ότι ποτέ μπορεί να βάλει μία χώρα. Είναι απίθανο αυτό που συμβαίνει. Δεν με ενδιαφέρει τώρα το μισθολογικό κόστος. Με ενδιαφέρει η στρατηγική. Όλα τα άλλα λύνονται. Η στρατηγική είναι η εξυγίανση, δεν υπάρχει άλλος δρόμος. Δεν θέλω να κουράσω με νούμερα, θα τα πούμε στην επόμενη συζήτηση. Πάντως το κόστος παραγωγής είναι αρκετά ανεβασμένο ως πάρα πολύ. Οι πονηροί έμποροι της ζάχαρης εδώ πρέπει να καταλάβετε κάτι πώς λειτουργεί όπως είπε και ο συνάδελφος του Ποταμιού η ζάχαρη. Η

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

ζάχαρη είναι θα μπορούσαμε να την πούμε ως ο χρυσός των παγκόσμιων τροφίμων. Οι πονηροί έμποροι όταν έρχονται στην Ελλάδα και με πολύ εύσχημους τρόπους και τις τριγωνικές πωλήσεις από Βουλγαρίες κ.λπ. τα ξέρουμε πώς γίνεται χαμηλότερου φορολογικού καθεστώτος δηλαδή αυτοχρηματοδοτούν την ανταγωνιστική τιμή τους έτσι ώστε να πολεμούν την πώληση στο σούπερ μάρκετ της ελληνικής ζάχαρης και όχι μόνο και σαν τρόφιμο και σαν τροφή για τα ζώα για οτιδήποτε άλλο μέλισσες έχουμε μία στρατηγική την περαιτέρω στρατηγική, την περαιτέρω απαξίωση. Η κυβέρνηση τι κάνει σ' αυτό; Εγώ μιλάω συνολικά δεν μιλάω μόνο για την EBZ, μιλάω τι κάνουμε γι' αυτό το προϊόν. Θα σας δώσω τα νούμερα, το κόστος παραγωγής ανά τόνο, το 2008- 2009 ήταν 734 ευρώ, το 2009 ήταν 10613, το 2010 και το 2011 ήταν 833 ανά τόνο ευρώ και το 2011 – 2012 ήταν 1040.

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

(Συνέχεια ομιλίας κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΑΜΜΕΝΟΥ, Ειδικού Αγορητή των ΑΝ.ΕΛ.)

Φυσικά για να είμαστε λογικοί, υπήρχαν καιρικές καταστροφές τον προηγούμενο χρόνο, οι οποίες κατέστρεψαν την παραγωγή και δεν μπορέσαμε να βγάλουμε την παραγωγή που θέλαμε.

Όλα αυτά, όμως, δεν συνηγορούν στο ότι πρέπει να προσέξουμε πάρα πολύ στα επόμενα βήματά μας.

Η Ελλάδα, να θυμίσω - αν και δεν είναι τόσο παλαιός σε ηλικία - έχει κι άλλα μονοπώλια, τα οποία δεν ήταν καθόλου κακά, μέσα σ' ένα καπιταλιστικό περιβάλλον, είχαμε το οινόπνευμα, είχαμε τα σπύρτα, - θυμάμαι μικρός - αλλά τα απωλέσαμε.

Δεν ξέρω σε τι θα συμφέρει σήμερα, αν απωλέσουμε και τη ζάχαρη και επανέρχομαι και στη δικιά μου εισήγηση, στα δικά μου λόγια και του συνάδελφού του ΠΟΤΑΜΙΟΥ, επάνω σε αυτό το τόσο σημαντικό προϊόν.

Να πάμε λίγο στις δανειακές υποχρεώσεις. Όταν έρθει η συζήτηση, εάν έρθει, να μην πω, όταν, ο κ. Υπουργός είναι αρμοδιότερος από εμένα, όταν ή αν έρθει η συζήτηση της ιδιωτικοποίησης, θα πρέπει να είμαστε σαφείς, στο ποιο μοντέλο θα χρησιμοποιήσουμε και τι θέλουμε εμείς από αυτή την ιδιωτικοποίηση, όχι μόνο ποσοστιαία, όχι μόνο ταμειακά, αλλά, όπως, επιμένω στρατηγικά.

Τα δάνεια είναι αρκετά υψηλά, υπάρχουν τρόποι και το αποδείξαμε με λίγη πίεση, καλή διαπραγμάτευση, πραγματική διαπραγμάτευση, μικρή παρέμβαση, όπως έκανα πριν δύο μέρες και καταφέραμε με δικές μου ενέργειες, να μην περάσει το κόστος του «σπασίμος» των προθεσμιακών καταθέσεων των Ο.Τ.Α. και των Φορέων προς την Τράπεζα της Ελλάδος, στο Δημόσιο και να καλυφθούν από τις τράπεζες.

Δεν είναι κάτι το δύσκολο. Απλώς, πρέπει κάποιος να ασχοληθεί. Η εύκολη λύση, είναι να πούμε, να τα πάμε στο Δημόσιο. Όχι, το δημόσιο δεν μπορεί «να τρώει» τα πάντα, υπάρχουν και ιδιώτες και οι τράπεζες και πολλοί άλλοι που έχουν ανακεφαλαιοποιηθεί υγιώς με πολλά δισεκατομμύρια από εμάς σε μετρητά και εγγυήσεις, οι οποίοι έριξαν εμπράκτως με

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

μια απλή πρόταση μέσα σε πέντε ώρες, όλοι οι διοικητές των τραπεζών και μπράβο τους, ναι θα καλύψουμε εμείς το κόστος, ναι θα στηρίξουμε την Κυβέρνηση στην προσπάθειά της. Δεν υπάρχει λόγος να πάρει αυτό το κόστος το Δημόσιο. Τι θέλω να πω;

Η αναδιάρθρωση κάθε χρέους, ένα άνοιγμα 130 – 140, δεν έχει σημασία τώρα, να πούμε τα νούμερα, ούτε τα ποσοστά, ενδεικτικά του δανεισμού στα μεγάλα ποσά είναι στο 8,5%, στα 137 εκατ. ευρώ.

Το κόστος εξυπηρέτησης αυτού του χρέους είναι τεράστιο, όταν βάλουμε τα νούμερα κάτω και στρατηγικά αποφασίσουμε όλοι μαζί να σώσουμε και να επενδύσουμε, όχι μόνο χρήματα, αλλά και κόπο και σκέψη πάνω σε αυτή τη βιομηχανία.

Θα πρέπει να δούμε ως προτεραιότητα την αναδιάρθρωση του χρέους, μαζί με τον έτερο το τυγχάνει να είναι η Τράπεζα Πειραιώς, ή οποιοσδήποτε άλλος είναι, δεν μας ενδιαφέρει, διότι όλοι πρέπει να συνεισφέρουν, γιατί θα έχουν όφελος στο τέλος της ημέρας.

Δεν είναι η θέση εργασίας, είναι όμως, ότι η Ελλάδα κυρίαρχα μπορεί, πλέον, να παίξει τεράστιο ρόλο γεωπολιτικό με τη ζάχαρη στα Βαλκάνια και όχι μόνο και στην Αφρική και εννοώ διατροφικά.

Το να έρθει η Κριστάλ, το να έρθουν οι Πολωνοί, οι οποίοι έχουν μεταβεί εκατοντάδες φορές να βρουν διάφορους και να πούνε «κοιτάzte παιδιά, το έχετε μαύρο, έρχεται τεράστιους μισθούς, μπαίνετε μέσα 40 - 44 εκατ. ευρώ σαν Όμιλος και 24 εκατ. ευρώ σαν εταιρία, η αξία ανά μετοχή είναι αρνητική, η αρνητική θέση είναι αρνητικότερη, δεν σας βλέπω και πολύ ζεστούς, να μου δώσετε και 1 ευρώ για να την πάρω; ». Εκεί θα καταλήξουμε.

Με αυτά τα νούμερα, εγώ εάν ήμουν «κοράκι» - επενδυτής, θα έλεγα παιδιά να μου δώσετε και κάτι για να την πάρω, γιατί εσείς είσατε στο κόκκινο, σας πιέζουν και οι δανειστές, οι τράπεζες δεν έχουν άλλα χρήματα να δώσουν, τι την θέλετε δώστε την σε εμένα. Θα καταλήξουμε εκεί.

Θα σας δείξω αυτό. Η ελληνική ζάχαρη του ενός κιλού σήμερα - είναι πραγματική φωτοτυπία - παράγεται και συσκευάζεται στη Γερμανία, με ελληνικά γράμματα στα σουπερμάρκετ. Προχθές άκουσα σε μια πρωινή εκπομπή του ραδιοφώνου, ότι παράγωγο της

Π/φος	Δ/φος	Ημερομηνία	Όνομα αρχείου
ΣΑΝΤΑ	ΤΖΟΡΜΠΑΤΖΑΚΗ	29.4.15	APCO0429.SE2

ζάχαρης, δηλαδή, τα φρούτα που μπαίνουν στα ελληνικά γιαούρτια, τα οποία είναι τα καλύτερα στον κόσμο, έχουμε τα καλύτερα φρούτα στο κόσμο, τα οποία τα ζαχαρώνουμε - δεν ξέρω εάν είναι δόκιμος όρος - τα στέλνουμε στη Γερμανία, τα ζαχαρώνουν οι Γερμανοί και τα ζαναεισάγουμε και τα ζαχαρωμένα φρούτα με τη δικιά μας ή την ξένη ζάχαρη.

Εμείς, δηλαδή, τι κάνουμε σε αυτή τη χώρα; Τους τροχονόμους;

Αυτή η Κυβέρνηση, λοιπόν, δεν θα κάνει τον τροχονόμο. Θα πρέπει να έχουμε στρατηγική, να βοηθήσουμε όλοι και ο καθένας όσο μπορεί από τη θέση του να πάρουμε τις σωστές αποφάσεις.

Προσωπικά, θα ήθελα να δω το επιχειρηματικό πλάνο για να δω ποιος θα διοικήσει αυτή την εταιρεία. Είμαι σαφέστατος σε αυτό που λέω. Θέλω να είναι ικανοί άνθρωποι και να δέχονται τον έλεγχο, τον δικό μου, του οποιοδήποτε συναδέλφου και του οποιοδήποτε ορκωτού ελεγκτή, έτσι ώστε όταν βάλει την υπογραφή του σε ένα καινούργιο επιχειρηματικό πλάνο, να είναι αξιόπιστος και να ξέρουμε, ότι θα πάμε όλοι μαζί μπροστά και δεν θα οπισθοδρομήσουμε.

Δεν θα ήθελα η Αντιπολίτευση, να το δει «στεγνά» σαν 30 εκατ. ευρώ του τάδε εκκαθαριστή και να κάνουμε μικροπολιτική, διότι χωρίς τα 30 εκατ., θα ήμασταν σε ακόμα χειρότερη αρνητική θέση διαπραγμάτευσης με τον οποιοδήποτε πιστωτή ή τον ίδιο μας τον εαυτό.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΑΜΟΪΛΗΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Ευχαριστούμε τον κ. Καμμένο.